香港特區行政長官李家超今日啟程前往韓 國慶州市,出席2025年亞太區經濟合作組織 (APEC)領導人非正式會議,參加一系列 APEC會議和活動,包括亞太經合組織領導 人會議,以及主辦方為與會領袖所設的歡迎 晚宴。在會議期間,他亦會與其他參加會議 的經濟體領導人進行雙邊會談,探討擴大合 作的新機遇。他隨後將於11月4日率領香港 代表團前往上海,出席於11月5日開幕的第 八屆中國國際進口博覽會。

●香港文匯報記者 黃子龍

家超昨日在行政會議舉行前會見傳媒時表示, 今年APEC的主題是「我們構築的可持續明 天」 (Building a Sustainable Tomorrow) ,會議將 重點討論貿易與投資、人工智能以及人口結構變化 等議題,與特區政府的施政方向一致。

他說,APEC的成員經濟體佔本港外貿總值約八 成,是香港重要的貿易夥伴。APEC是香港進一步 加強與區內經貿合作的重要平台。香港近年在深化 國際經貿網絡、招商引資、推動人工智能和科技革 新等方面,都以改革思維推出不少新措施,他期待 在APEC會議上分享香港在這方面的政策和經驗。

下月率團赴滬出席進博會

李家超出席 APEC 會議後,將在11月4日率領香 港代表團前往上海,出席第八屆中國國際進口博覽

李家超今赴韓參加APEC活動 將與其他經濟體雙邊會談

可持續明天」

會(進博會)。他指出,進博會是全球首個以進口 為主題的國家級展會,是國際矚目的盛事。今屆進 博會繼續秉持「新時代,共享未來」的主題,將有 來自110多個國家和地區的3,200多家企業參與企業 商業展

今年有超過350家香港企業參展,數目創歷來 新高,佔企業參展商的一成以上,行業包括食品 及農產品、消費品、醫療器械及醫藥保健、服務 貿易,以及創新孵化等。李家超説,這反映香港 企業視進博會為開拓內銷以及展示香港品牌的重

續設展區介紹港成就優勢機遇

貿發局今年會繼續在展會內設立兩個展區,由50 多家香港企業推廣香港的優質產品和服務,當中24 家屬首度參展,分別從事食品、醫藥、科技、專業 服務、教育等領域。

李家超説, 政府亦會繼續在國家館設立香港展示 區,介紹香港的成就、優勢和最新機遇。

推介會企業分享用港出海經驗

李家超在上海期間亦會主持由特區政府舉辦的 「香港:內地企業出海首選平台|推介大會,這是 特區政府新成立的內地企業出海專班首場內地大型



,以「香港通道滬港攜手邁向全球」為主 題,滙聚跨界別講者介紹香港作為國際平台出海的 優勢,由重點企業分享利用香港出海的成功經驗 香港及內地企業將探討如何在創新科技、金融及專

業服務等領域實現優勢互補

李家超説,特區政府會特別舉行以創新科技和出 海為專題的對接會,向內地企業深度推介利用香港 出海的發展機遇

李家超今日啟程前往韓

會議

為早前人們從 2024.

年

港法治指數續排高位 廉潔膺全球十強

香港文匯報訊 「世界正義工程」昨日公布 《2025年法治指數》,香港在東亞及太平洋 地區排名維持第六,並在全球143個國家和地 區中位列二十四,整體分數(0.72)不變,與 排名二十二和二十三的國家相同,大部分領 域的得分只是輕微調整。香港的排名維持高 位,並繼續領先於個別不時無理批評香港法 治和人權狀況的歐美國家。特區政府發言人 表示,香港在「廉潔」和「秩序和安全」範 疇的排名繼續保持全球十大以內,而且「廉 潔」以及「監管執法」範疇的排名均較去年 提升,分別排名全球第九位和第十五位,反 映香港持續是全球最廉潔的地區之一,其反 貪工作成效廣受國際認同,而且擁有完善的 監管執法機制。

發言人表示,這亦引證在香港國安法、 《維護國家安全條例》和香港特別行政區其 他維護國家安全的相關法律全面實施後,特 區政府全力依法打擊危害國家安全的行為和 活動,令社會回復秩序,經濟穩步發展,有 效保持香港長期繁榮穩定。這些範疇的水平 持續提升,有利於法治建設及營商環境,鞏 固和提升香港的獨特優勢,讓香港充分發揮 作為「內聯外通」的「超級聯繫人」和「超 級增值人」的角色。

港法律框架與國際接軌與時並進

在「刑事司法」、「民事司法」和「對政 府權力的制約」範疇方面,香港的排名幾乎 不變。香港的司法制度一直受基本法保障 所有檢控決定基於所有可接納的證據和適用 法律進行客觀分析後作出,不受任何干涉; 香港與國際接軌及與時並進的法律框架,充 分保障各方權利;司法機關依法獨立行使審 判權,無論是面對刑事指控的人士或是民商 事案件的當事人均會得到公平審訊

香港在「開放政府」和「基本權利」範疇 的得分和排名輕微下調,但香港在這些領域 的東亞及太平洋地區排名維持不變。這些範 疇的排名輕微下調看來並未能全面反映香港

的實際情況,特區政府會持續透過不同渠道 權保障法律架構和開放的司法制度,特區政 府堅定維護香港市民受法律保障的權利和自 由。在基本法和《香港人權法案條例》下, 律援助制度保障

香港在「一國兩制」下,是全球唯一的中 英雙語普通法司法管轄區,法律制度公正完 善,與國際高度接軌,具備大量國際經驗豐 富的法律專業人才。香港的法治建設依然堅 固穩定,其優良法治一直備受國際社會廣泛 認同和尊重

特區政府會繼續堅決維護國家主權、安全 和發展利益,全面準確貫徹「一國兩制」方 針,持續推展法治教育,全方位維護香港特 區的法治。特區政府也會通過不同渠道加強 包括吸引海外人士來港參與各項 國際盛事,例如國際法律論壇等,讓外界親 身體會和了解香港的實際情況。



維園年宵競投情況。

麦

圧

イビ

檔

價

疫

後

新

香港文匯報記者北山彦 攝

香港文匯報訊 (記者 張茗) 明年維園年宵216個乾貨攤 價後,以5.1萬元高價成交,較底價高近三倍,比去年同檔 位貴逾七成,亦是疫後新高。有檔主指今年競投氣氛熾 熱,反映市場對本港經濟前景信心回升。

「砵仔王」盼讓年輕一代嘗本地經典

維園年宵攤位競投昨日踏入第二天,216個攤位當中包括 170個普通型及46個大型攤位。最搶手要數鄰近銅鑼灣入 口的1號檔,最終以5.1萬元成交。投得該個心頭攤的是 「砵仔王」第三代傳人黎先生,他更同時以1.61萬元投得 12號檔位。他表示,雖然面對成本上漲與競爭加劇,兩個 檔位仍會堅持以親民價格推售砵仔糕、糖葱餅等香港非遺 小食,盼讓年輕一代認識本地經典味道。

黎先生家族在年宵擺檔逾十年,今年攤位成交價雖較去 年高出不少,加上部分市民北上消費,預計年宵銷售額或 受影響。不過,他堅持產品不漲價,還計劃推出新品「開 心果碎颱風餅」,同時透過Ig拍片宣傳,吸引更多年輕顧 客。為應對人流需求,他計劃僱用10名至11名員工,較去 年的8人為多。為提升客流量,他特意選擇易於讓顧客記住 的位置,即入口第一檔,另一檔則計劃售賣開運符、水晶 手串等風水擺設,增加節日氛圍。

天然食品國際有限公司的負責人陳先生坦言,今年年宵 攤位競投價較往年大幅上揚,競爭激烈程度超出預期,成 本壓力顯著增加,但他仍堅持親民的定價策略,希望透過 年宵產品帶動香港新春氣氛,吸引市民留港消費。

陳先生經營年宵生意逾14年,惟今年一改過往選取二、 三號檔位的習慣,轉投二、七號位,盼透過位置調整帶來 新機遇。他透露,去年兩個攤位總成交價約2.9萬元,今年 投到的首個攤位已高達2.6萬元,整體投價較往年上漲兩三 成,加上電費、人工等成本上揚,預計整體經營成本將上 升三四成。

面對成本壓力,陳先生對銷情仍保持樂觀。他表示,年 宵向來是香港一年一度的重要應節活動,人流有基本保 證,故會以親民價格吸引市民消費,讓市民重溫香港年宵 的濃厚年味,感受「一家人齊聚過年」的溫暖。

師生團隊:收益捐經濟困難同學

競投者中也有一些師生團隊,其中顯理中學師生團隊順利投得40 及41號兩個攤位,今年以「綠色生活+文創」為主題推廣產品,收 益將捐予學校賢內基金資助經濟有困難的同學,同時讓學生在實踐 中學習營商與團隊合作。師生表示,產品定價以親民為主,多數產 品在20元至30元左右,團隊首要目標是回本,同時期望透過產品向 市民傳遞環保理念,鼓勵本地消費。

他們的團隊規模頗大,以高中BAFS科中四學生為主力。余老師表 示,年宵實踐是重要的「團隊建設課堂」,學生需分工負責投標、 採購、銷售等環節,將課本中的營商知識轉化為實際能力。過去兩 年,學校曾以「支持香港運動員」等為主題,去年更賺得1萬元,今 年目標盈利2萬至3萬元,進一步幫助有需要的同學。

對於首次參與的學生而言,競投過程緊張又充滿驚喜;有經驗的 學生則負責帶領團隊,確保流程順暢。師生均表示,除了籌款,更 希望透過年宵為社區注入正能量,讓市民在過節期間感受綠色與文 化的雙重溫暖,同時讓學生在服務中學會責任與奉獻。

關注跨國人才發展 推動文化交流



2013年,我有幸獲得研 究資助局撥款,開展了一項 三年期的研究計劃:「實踐 導向的電影教育及院校:價 值、方法、傳遞模式。」其

背後理念是:如果想讓電影為社會創造全方 位價值,我們必須關注電影人的成長之路, 以及掌握這種注重實踐的教育體系蘊含哪些 價值觀。

為探討電影人發展的多元路徑,我考察了 許多實踐導向的電影教育現場,包括西方獨 立製片式電影學院、綜合型大學的電影學 院、設於國際影展內的新人培育實驗室、非 洲與中東地區的非傳統電影學校,以及全球 北方與全球南方攜手合作的人才培育計劃。 通過跨國人才發展研究, 我發現許多常見的 挑戰:經濟、語言和文化的差異總是讓合作 變得棘手。

儘管目標是建立平等的夥伴合作關係,但 現實中這種平等合作卻難以貫徹。

2024年7月,我新獲香港教育大學聘 任,要為學生設計一項國際體驗學習計 劃:30名來自教大不同學院的學生,遠赴 東非桑給巴爾進行一周的學習之旅。

在當地,教大學生與五名來自桑給巴爾與 坦桑尼亞的學生組成生活學習社群,並在 五位當地導師及教大教師團隊指導下,推 行各種議題導向的創意項目,包括音樂、 視覺藝術及電影製作。

這次體驗式學習,不僅體現了我之前的研 究所得,也開拓了新的研究面向。教大與桑 給巴爾非政府組織的合作,可謂「一帶一 路」倡議的延伸,亦反映了中國對坦桑尼亞 長期發展支援的歷史。例如,當年連結坦桑 尼亞與贊比亞的坦贊鐵路項目沒法得到世界 銀行出資時,北京提供了所需援助;1967 年,中國、坦桑尼亞、贊比亞三國政府代表 團在北京會談,會後正式簽署中國援建坦贊 鐵路的協定。教大團隊發現,當地民眾至今 作奠定良好基礎。

在桑給巴爾期間,我們深切感受到教大學 生與當地學生、創作者熱衷於「具變革意義 的合作」——這種合作能建立中國與東非之間 的穩固聯結。參與是次非洲體驗的教大學生 回港後,都渴望持續與非洲大陸保持聯繫。

我堅信,教大在桑給巴爾推動的跨國文化 合作,有助於培養擁有全球視野的公民,他 們將會更了解中國在世界舞台上,無論是過 去或現今所扮演的角色。非洲54個國家中 已有53國與中國簽署「一帶一路」協議, 未來文化交流的機會相當多。與此同時,許 多有趣的研究議題亦隨之湧現,我們亦將進 一步去探索。

> ●樂美德 香港教育大學電影與媒體學講座教授、

文學及文化學系系主任

(註:本篇文章原文為英文,如有任何歧 義,以英文原文為準。感謝鄒文律博士協助

聚沙成塔風雨同路 與市民共抗颱風



關愛隊自

來,始終秉持聚沙成塔的信念,將關懷化作 實際行動,讓點滴服務深入梅窩、嶼南、大 澳及東涌鄉每個角落,為居民編織起堅實而 溫暖的社區支援網絡。

大嶼山關愛隊針對大嶼山人口結構特性, 如長者獨居、偏遠地區資源有限等,設計了 多項關愛服務及活動,包括舉辦「長者智能 手機班」,教授長者使用智能手機及政府部 門應用程式,幫助他們克服「不會用」的技 術困難,增強自主生活能力與社會聯繫;又 舉辦智能社區健康檢查活動,提供視網膜AI 影像檢測及中醫AI舌診,為鄉郊居民提供便 捷、初步的健康風險評估。大嶼山關愛隊亦 定期探訪區內獨居長者,讓長者感受到社區 的關懷與支持,並根據他們的需要提供適切 服務或協助轉介至政府部門。

依然記得中國的貢獻,這為推動跨國文化合

今年夏季,強颱風「韋帕」、「塔巴」, 以及超級颱風「樺加沙」接連襲港,對大嶼 山鄉郊地區,特別是大澳低窪地帶的居民帶 來嚴峻挑戰。我們與民政處及各政府部門和 地區團體通力合作,提早於區內發放最新颱 風資訊,向受影響的街坊派發風災應急物 資,並為棚屋水浸高危戶升高傢具和電器, 做好防水浸準備,最大程度減少颱風可能帶 來的損失。

颱風過後,我們亦迅速動員,協助清理環 境及回復傢具和電器的位置。此外,我們亦 會到社區進行巡視,將區內水浸、塌樹及設 施損毀等情況及時通知相關政府部門跟進, 確保社區能盡快復常,減輕對市民生活的影 響。正是各個政府部門、關愛隊、地區團體 及志願者的共同努力,我們才能克服一次又 一次的災害與困難。

我們的隊員大多是大嶼山本地居民,大家 既是鄰居,亦是關愛隊的一分子。隊員熟悉



大嶼山關愛隊在颱風來臨前為棚屋水浸高危 戶升高傢具和電器,做好防水浸準備。

作者供圖

(標題為編者所加)

社區,讓我們不被局限於被動響應,而是主 動發掘潛在需求,將社區的信賴紐帶編織得 更為牢固。展望未來,我們將繼續按照大嶼 山的區情區需,靈活務實將關愛工作做深做 ●大嶼山關愛隊隊長 余漢坤

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com